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Telefon oraş şi comitat 502, 

Francuiazonii din Timişoara. 
(*) Mai anii trecuţi, când cu luptele pen

tru îndeplinirea scaunului episcopesedin Arad, 
se ştie, francmazonăriile din toate părţile 
noastre, s'au pus în mişcare împotriva voinţii 
sinodului aradan şi al alesului său. In lupta 
asta logea din Timişoara şi-a avut d'ase-
meni rolul e i . . . 

Despre logea aceasta ies acum la iveală 
lucruri edificatoare. Le publică Temesvári 
Hirlap », care în numărul său delà 27 Mai 
ne spune că din logea francmazonică d'a-
colo au ieşit dr. Darabánt János, fiscul co
rn iratens, Kotóez Pál, jude la Tabla Re
gească, dr. Sztura Szilárd şi dr. Karner La
jos, advocaţi. Aceştia deoarece au fost luaţi la 
răspundere că de ce ies din loge, ba li-s'au 
făcut greutăţi chiar, sa nu poată ieşi, au 
adresat măiestrului dr. Vértes Adolf o epistolă, 
din care scoatem şi noi următoarele: 

'Om cu mintea normală, căruia nici aşa zisa 
gândire liberă, nici internaţionalitatea, nici nena-
ţionaiizmul ori nepatriotizmu! şi nereligiositatea, 
aceste boale moderne, nici mania măririi nu i-a 
întunecat gândirea, — o să afle de 
reci ca ce! care vrea sa iai'ă din lo, c din curfu-
oasie să nu spună amănunţit cauzele, ci în chip 
nevinovat să le amintească aşa, în general. 

Doar nimic nu este mai firesc şi mai ono
rabil, decât ca dacă cineva se simte rău într'o 
societate rău condusă şi din cauza spiritului do
minant şi nu consimte cu părerile sale religioase, 
morale, sociale şi mai ales patriotice, - pleacă, 

nu mai stă, nu face pe «fratele iubitor », nu joacă 
! rol dublu. 

D'asemeni e firesc, că cine după observări 
făcute în decurs de mai mulţi ani s'a convins că 
în logea din Timişoara, din cauza relei conduceri. 
francmazonismul a degenerat, cine în virtutea 
vârstei sale mai înaintate, a firei sale şi a vede
rilor despre lume nu poate aproba vagabonda-
giile nocturne, chefurile nocturne de prin cârcime^ 
tovărăşiile şi tutuirea obligatoare cu toţi şi alte 
multe lucruri nefireşti, acela nu mai joacă pe co
mediantul, ci ca om cinstit şi serios părăseşte 
societatea care nu i-se potriveşte». 

Care va să zică în public, ceeace rar s'a 
pomenit, persoane sus puse în societatea 
unui oraş spun că în logea francmazonică 
din Timişoara au degenerat lucrurile, acolo 
omul cinstit şi serios nu poate sta, căci aşa 
se vede, activitatea celor din loge e mai 
mult nocturnă, împreunată cu chefuri prin 
birturi şi alte lucruri nefireşti şi neserioase. 

Dacă ar fi îndrăznit să le scrie toate ace
ste vre-un străin, francmazonii din toate 
părţile i-ar fi sărit în cap. Aşa însă, că le 
spun bărbaţi distinşi şi după observări de 
mai mulţi ani, i .. >ue s'c. creadă toa tă lumea, 

francmazon care a facă gură şi să se apere 
zicând că vre-un rieireuinc calomniază umana 
tovărăşie ! 

Când în aşa chip brutal şi cu atâta mes
chinărie francmazonii s'au amestecat în afa
cerile bisericeşti ale noastre, noi am scris că 
avem a face nu cu o tovărăşie umanitară, 
ci cu o adunătură de geşeftari, care nu are 
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(Urmare ) . 

«Ce cauţi aici? întrebă feciorul. «Este un lu
cru care ţi-ar umplea buzunarele», zise celalalt. 

<Aveţi doi cai pentru alergările delà Wesst 
Cup — Silvez Blaze şi Bayard. Lasă-mă înăuntru 
să privesc caii, şi nu vei perde prin aceasta. Este 
adevărat că la extrem Bayard ar putea lua o în-
naintea celorlalţi cai cu o sută de yarde în cinci 
optimi de milă, şi că s'au pus toţi banii în pariu 
pentru reuşita Iui ?» 

Aşa, D-ta eşti unul dintre acei pungaşi !» strigă 
servitorul. Iţi voi arăta eu D-talc cum se primesc 
asemenea oameni în King's Pyland.» El sări în 
sus, şi se repezi prin grajd spre a deslegà cânele. 
Fata o luă la fugă spre casă, dar fugind se în
toarse, şi văzu că străinul se pleacă prin ferea
stră. După un moment, când Hunter se repezi 
afară cu cânele, străinul dispăruse, şi cu toate că 
ficiorul încungiurà toate edificiile, nu găsi nici 
urmă de el.» 

«Un moment», întrebai eu. < Aşi vrea să ştiu 
dacă servitorul când a fugit afară din grajd îm
preună cu cânele, a lăsat uşa grajdului descuiată?» 

Excelent, Watson ; excelent!» murmură cama
radul meu. Importanţa acestui lucru aşa m'a in
teresat, în cât am trimis eri o telegramă specială 
la Dartmoor spre a clarifica lucrul. Servitorul a 
încuiat uşa înainte de a se depărta. Fereastra 
însă nu era destul de largă, să poată trece un 
om prin ea. 

«Hunier aşteptă până sosiră şi camarazii lui 
delà cină, apoi a trimis pe unul dintre ei la trai-
nor, ca să-i istorisească toate lucrurile întâmplate. 
Straker s'a iritat auzind toată istoria, cu toate că 
se părea că nu-şi da seamă de importanţa lucru
lui. Era, cu toate acestea, foarte indispus, şi d-na 
Straker, deşfeptânduse dimineaţa la unu îl văzu 
că se îmbracă. La întrebările ei el răspunse că nu 
mai poate durmî fiind foarte îngrijat de soartea 
cailor, şi că are de gând să meargă Ia grajduri 
spre a se convinge că totul este în ordine. Ea 
îl rugă să rămână acasă, pentruca auzea cum 
bătea ploaia în ferestre, dară în loc să asculte de 
ea, şi-a îmbrăcat mantaua de ploaie, şi a plecat. 

< D-na Straker se deşteptă dimineaţa la şapte, 
şi văzu că bărbatul său nu se reîntorsese. Se îm
brăcă repede, chemă servitoarea, şi o trimise în 
grabă la grajduri. Uşa grajdului era deschisă, 
înlăuntru căzuse Hunter încovoiat de tot pe un 
scaun, fiind într'o stare de nesimţire, grajdul ca
lului favorit era gol, şi nu se vedea nici urmă 
de trainor. 

Cei doi servitori cari dormiau în podul cu 
fân care era de-asupra camerei unde erau 
utensiliile de călărit s'au sculat de timpuriu. Ei 
nu auziseră nimic în decursul nopţii, pentru că 
amândoi au somn adânc. Hunter după cum se 
putea constata, era sub influinţa unui medicament 
puternic, care îl adusese într'o stare de absolută 
nesimţire, aşa că delà el nu se putea afla nimic, 
el fu lăsat să-şi doarmă somnul, şi cei doi ser
vitori cu cele două femei alergară să caute trai-
norul şi calul. Ei încă sperau că trainorul a dus 
calul deja des de dimineaţă la vreun exerciţiu, 
dară urcând movila din apropierea casei, de unde 
se putea vedea tot locul mlăştinos din vecinătate, 

conzideraţie pentru drepturile noastre, ci se 
conduce de un spirit propriu oamenilor de
generaţi, celor ce nu au patrie, nici naţie, nici 
D-zeu. . . 

Iată, vine acum un jude la tablă şi fiscul 
oraşului de le spune toate acestea ipochi
menilor din logea francmazonică temişo-
reană. 

Şi credeţi că celelalte logi francmazonice 
sunt mai b u n e ? ! 

C lubu l p a r l a m e n t a r al n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r 
este în plină activitate. După cum suntem infor
maţi, cei mai mulţi deputaţi sunt în Budapesta 
şi pe lângă urmărirea chestiilor zilnice ce se des
făşură, clubul urmăreşte îndeosebi un lucru : să 
strângă datele referitoare Ia mişeliile electorale 
petrecute împotriva candidaţilor naţionalişti, pe 
cari să Ie arete fie la discuţia asupra mesagiului, 
fie în formă de interpelare. Lumea mare va aflà 
astfel cum şi-a inaugurat contele Apponyi şi 
Andrássy — era nouă. 

E x a m e n e . Azi încep la Seminarul din 
Arad examenele de sfîrşitul anului şcolar, 
'"'în partea conzistorului e numit comisar 

V. Oo l ' i " s e c r e t a r -, ' J - r -
I J. S. Sa Episcopul 1. I. Papp deasemeni 

va asista. 
•'fi 

Vic tor ia Ţăr i i U n g u r e ş t i . Sub acest titlu 
ziarele nngureşi aduc ştirea, că M. Sa Monarchul 
şi-a dat învoirea ca art. XXX delà 1899, privitor 
la tariful vamal, să fie înarticulat cu putere exe
cutivă, lucru din cauza căruia guvernul Hohen
lohe a şi trebuit să demisioneze. 

nu zăriră calul favorit, dar ei observară ceva ce-i 
făcu să presimtă că sunt în faţa unei tragedii. 

«Cam la depărtare de un sfert de milă delà 
grajduri, fâlfăia pardesiul lui John Straker pe un 
tufiş. îndată în apropiere era o urmă rotundă în 
mocirlă, şi imediat lângă acea urmă s'a găsit cor
pul neînsufleţit al nefericitului trainor. Capul lui 
a fost spart de-o lovitură puternică, produsă prin 
vre-o armă grea, şi afară de aceea era rănit la 
picior, unde era o tăiătură lungă foarte corectă, 
produsă prin vre-un instrument foarte bine ascu
ţit. Era evident, că Straker s'a apărat foarte ener
gic contra agresorilor săi, pentruca în mâna dreaptă 
ţinea un cuţit îngust, care era plin cu sânge în
chegat până la mâner, pe când în mâna stângă 
ţinea o cravată de mătase de coloare roşie cu 
negru, care o recunoscuse servitoarea drept aceea 
pe care o purtase străinul în seara precedentă 
când vizita grajdurile. 

«Hunter dupăce se reculese din amorţeala lui, 
încă asigura că străinul era posesorul cravatei. 
El era sigur că străinul acela, stând Ia fereastră 
i-a pus vre-un praf care să-1 adoarmă în mâncare 
şi aşa grajdurile au rămas fără păzitori. 

«Cât pespre calul dispărut erau urme multe 
în noroi cari conduceau chiar la locul catastrofei, 
aşa că se putea deduce că roibul a fost de faţă 
pe timpul luptei. Dară din acea dimineaţă el dis
păruse; şi cu toată că s'a oferit o recompensă 
foarte mare, şi toţi ţiganii din Dartmoar sunt în 
urma lui, nu s'a putut aflà nimica despre el. In 
fine s'a constatat că rămăşiţele cinei care rămă
sese delà servitorul grajdului conţinea o cantitate 
conziderabilă de opiu pulverizat, pe când toţi ai 
casei mâncaseră din acea mâncare fără ca să se 
fi observat vre-un efect Ia ei. (Va urma). 
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Sârbii şi Românii. 
Deputaţii naţionalişti nici nu apucaseră 

bine să ajungă la Budapesta, şi un comu
nicat al ziarelor maghiare vestia că Slovacii 
nu vor întră în clubul naţionalităţilor din 
cauză că s^ află în grave diverginţe de pă
reri cu — Românii ! 

Se înţelege că faptele au desminţit aser
ţiunea presei maghiare. 

Abia au ţinut apoi o şedinţă două după 
constituire şi presa maghiară vestea că 
acum ies din clubul naţionalităţilor — 
Sârbii ! Pressa patriotă da şi motivele : 
Sârbii sunt aderenţi unei politice conciliante, 
ei vor apropiare, împăcare cu Ungurii, ceea 
ce nu-i cu putinţă, câtă vreme clubul na
ţionalităţilor face politica — Daco-Românilor. 
Românii ori se vor lăsă de această politică 
ori îi părăsesc — Sârbii. 

Nici ştirea aceasta n'a putut însă trăi 
mai mult de o jumătate zi: până la ediţia 
de seară, când au desminţit-o cei mai com
petenţi, Sârbii din clubul naţionalităţilor. 

Nu numai că Sârbii sunt azi în cea mai 
deplină înţelegere cu Românii, ci putem 
spune cu bucurie, că în urma îndemnului 
fruntaşilor români şi de dragul acestora, 
Sârbii cari nainte erau certaţi între sine, 
s'au împăcat şi ca buni fraţi luptă împreună, 
în acelaşi club cu Românii şi Slovacii. 

Se dovedeşte astfel că patrioţii au luat 
dorinţa lor drept fapt împlinit. 

Toată ţara-i adecă acum coaliţionistă. In 
Dieta întreagă nu-i opoziţie decât clubul 
naţionalităţilor... Ce câştig moral ar fi dacă 
ar puteà cumva să-i prezinte şi pe naţiona
lişti ca împărţiţi ! D'aici ştirea că Sârbii ieş 
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împăcare, ceeace în limba ungurească în
semnează că ţin spatele, iar Kossuth să lo-
viască cum îi place. 

Adevărul este însă, că nici odată naţio
nalităţile n'au fost mai solidare. Iar asta 
graţie sistemului nou, politicei inaugurate 
de Andrássy şi Kossuth, cari nu vor să re
cunoască îndreptăţirea existenţei partidului 
naţionalităţilor. A înţeles deci fiecare naţio
nalitate că ceeace de bunăvoie nu vrea, 
prin lupta lor o să recunoască de silă 
contele Andrássy. 

A fost, adevărat, între Sârbi un curent 
favorabil kossuthiştilor. Fruntaşul Iasa To
mici în organul său precum şi în vorbiri 
rostite la diferite ocaziuni, nu o dată s'a 
pronunţat spre bucuria kossuthiştilor şi anul 
trecut a făcut la Novisad politică favorabilă 
kossuthiştilor. In nădejde însă că ajungând 
la putere, ei se vor arăta binevoitori faţă 
de Sârbi. Ce s'a întâmplat însă? Se ştie: 
şi sub era nouă alegerile au fost o ticălo
şie, aşa fel că dl Iasa Tomici a scos acum 
o broşură întitulată «Nu mai sunt măgar» 
în care arată toate ororile şi blăstămăţiile 
ce s'au făcut la alegerile din urmă împo
triva d-sale. Asta drept mulţămită pentru 
concursul céf l-a dat kossuthiştilor... 

Sunt numai 11 pagini cât scrie dl To
mici. Intr'însele zugrăveşte însă cu atâta artă 
moravurile asiatice ale administraţiei, în cât 
ar merita să fie traduse în limbile europene 
şi împrăştiate prin lumea mare pentru a se 
arăta cum s'a inaugurat în Ungaria era 
nouă, cum s'a ales Dieta menită a face re
forma electorală europenească... „Nici în 
Siberia nu se întâmplă asemenea lu
cruri", — esclamă dl Tomici după ce în
şiră fapte. 

Când scrie astfel dl Tomici, cel din urma 
Mohican care a crezut în posibilitatea unei 
înţelegeri cu Kossuth, este şi ridicol şi stu
pid ca presa maghiară să-şi mai prostească 
cititorii vestind-i că în clubul naţionalităţi
lor se prepară disensiuni din cauza drago
stei mari ce i-ar fi cuprins pe Sârbi faţă 
de politica lui Kossuth şi Andrássy, cea 
mai perversă politică faţă de naţionalităţi. 

Din Dielă. 
Budapesta, 26 Mai. 

încet şi pe rând se adună deputaţii în incinta 
camerii. Tabăra kossuthistă este mai plină, mai 
deasă. La deschiderea parlamentului ne amintim, 
cum foile ungureşti au salutat cu bucurie exu
berantă această tabără compusă mai mult din ti
neri. Este primăvară, afară şi î-.lăuntrul parlamen
tului ! Această asemănare era atât de deasă, încât 
devenise mai mult decât banală. 

Adevărat că-i primăvară tinereţelor în parlament 
şi mai ales în această tabără, dar' par'că-i prea 
verde şi necoaptă. 

Uite colo între notarii ad-hoc şade un Hoff
mann Ottó, cel lung şi blond, care acum 2 ani 
încă conducea pe studenţii unguri cu discursurile 
sale atât de goale de înţeles şi pline de fraze la 
toate caraghioslâcurile de cari numai studenţimea 
ungurească este capabilă. Cine l'ar fi luat în se
rios pe acest erou de răspântii? Lângă el şade 
cel mai tinăr deputat baronul Rudnyănszky. 

La deschiderea parlamentului portarul nu voià 
să-i dea voie de-a intrà, crezându-1 un student 
îndrăzneţ. El este acela, care a săvârşit minunea 
de-a face să bată cele 450 de voturi ale sale 
pe cele 1093 de voturi slovăceşti ale venerabilu
lui naţionalist Marcovici la Verbó. Cu o majori
tate de 160 de voturi s'a stabilit în aceea zi că 
acest tinăr fără musteţi este mai bun de părinte 
al ţării decât' şeful Slovacilor. Părinte al patriei ? 
Prea mult, când portarul l'a crezut abià un copil 
al ţării. ţ 

Româm'i s t a i cam^*5-«erjiru că/ri* fund. Azi 
sunt puţini şi «e abt tódela vot. Delegaţii crdaţi 
şed în dreapta. Printre ei se distinge şi este dis
tins de Unguri cu manifestaţii de simpatie epis
copul de Kreuz (Körös), Drohobeczky. El este tăl
măcitorul în ungureşte al sentimentelor compa
trioţilor săi în faţa Ungurilor, pentrucă ceialalţi 
croaţi nu ştiu aproape nici unul ungureşte. 

Alegerea biroului se face prin votarea secretă 
şi nominală. Ea este un procedeu cât se poate 
de trăgănat şi monoton. După o plictiseală de 3 
ceasuri îşi face apariţia noul preşedinte al came
rii Just/t Oyula. In straele naţionale ungureşti, 
el este o figură voinică şi chipeşă. Preşedintele 
designat prin vârstă, Szapanos, mulţumeşte de
putaţilor pentru sprijinul acordat în munca sa şi 
urează camerii şi noului ei preşedinte tot binele. 

Cuvântarea preşedintelui Justh Gyula. 
Înconjurat de biroul camerii el face următoa

rele declaraţii. Mulţămeşte în numele său şi al 
biroului pentru marea cinste ce li să face. 

Alegerea să dovedeşte că Dieta consimte cu 
spiritul în care a condus până acuma şedin
ţele. Izvorul conduitei sale va fi totdeauna suve
ranitatea poporului şi inviolabilitatea constituţiei 
(aplauze îndelungate). El se va conduce de regu
lamentul camerii şi va fi drept şi nepărtinitor. 
Sarcina sa în anul trecut a fost grea, iar el a 
avut totdeauna sprijinul camerii. A fost o epocă 
grea şi tristă. Am nădăjduit Ia începutul ciclului 
trecut că prin munca şi patriotizmul nostru ne 
vom întări patria şi tronul. Dar ne-am înşelat. 
Sfetnicii cei răi ai tronului au amuţit parlamentul. 
Cu durere şi amărăciune am văzut cum parla
mentul a fost dizolvat cu forţa armată. A fost o 
epocă de umiliri. Prin ajurnările continue şi ile
gale ale parlamentului dreptul de control al ca
merii a fost eludat. Trebue să scoatem învăţaturi 
din acestea. Trebue să căutăm a întări parlamen-
tarizmul. Numai astfel vom asigura viitorul şi 
independenţa patriei noastre (aplauze) şi dăinu
irea tronului. Să facem ca suveranitatea poporu
lui să nu fie o frază fără de cuprins (aplauze 
prelungi). Să dea Dumnezeu ca de aici înainte 
armonia dintre naţiunea şi suveran să nu mai fie 
turburată prin nimenea. (Aplauze prelungi şi re
petate). 

Ungaria independentă 
şi naţionalităţile. 

Budapesta, 28 Maiu. Zilele acestea s'a 
ivit o interesantă încercare de a stîrni o 
dezbinare în partidul naţion alităţilor. Ea vine 
delà partidele ungureşti şi le este foarte 
caracteristică pentru felul lor de a lucra 
încontra noastră. într'un comunicat apărut 
în câteva foi fruntaşe ungureşti se spune, 
că deputaţii sârbi se pregătesc de a eşi din 
partidul naţionalităţilor. Ei nu consimt, zi
ceau foile ungureşti, la politica vieneză a 
Românilor şi cer independenţa Ungariei. 
Toată ştirea aceasta, ca atâtea altele privi
toare la naţionalităţi, a fost o născocire cu
rând desminţită. Ea nu şi-a atins scopul 
ce-1 aveà, de a băga între naţionalităţi ger-
menele de neînţelegere, căci Sârbii au res
pins-o cu indignare. 

Totuşi nu este pentru întâia oră, că se 
aude, că Sârbii voesc să se asocieze parti
dului kossuthist, vrând a lupta pentru in
dependenţa Ungariei. Iasa Tomici şi cu el 
o parte din fruntaşii sârbi au inaugurat 
o politică filomaghiară a cărei bază de co
munitate politică este independenţa Ungariei. 
Ba şi Croaţii au declarat, că vor lupta pen
tru idealul acesta. Care-i explicarea acestei 
atitudini? Ce idee politică rezidă la teme
lia ei? 

Zilele trecute a apărut o declaraţie care 
o explică. Şeful delegaţilor croaţi, Medaco-
vici, a declarat că Ungaria independentă va 
fi mai slabă şi deci mai conciliantă cu Croa
ţii şi cu naţionalităţile. Dimpotrivă legătura 
cu Austria formează un element de putere 
a Ungurilor. Ea îngădue Maghiarilor să-şi 
desfăşure forţele în scopul maghiarizării. 

,«Budapests Hirlap* de ieri, în graveVe 
sale meditaţii politice săptămânale « Politikai 
Hulamok», caută să combată acest raţio
nament. Ungaria unită cu Austria pe baza 
unirii reale, a fost elementul care a încu
rajat pe naţionalităţi în tendinţele lor se
paratiste. Visul lor a fost un Gross-Oester
reich şi ele au văzut în împăratul din 
Viena totdeauna un scut al lor. Viena tot
deauna şi-a făcut socotelile sale în contra 
Ungurilor, bazându-se într'un caz de con
flict armat pe naţionalităţi. Face în sfârşit 
un apel cătră fruntaşii naţionalităţilor de-a 
părăsi această politică. Ea se va răzbuna 
asupra naţionalităţilor atunci, când Ungurii 
vor cuceri independenţa Ungariei. 

Triumful Ini Wekerle 
în conflictul economic. 

Căderea guvernului austriac. Ministrul-
preşedinte Wekerle a fost eri în Viena. Aici a 
fost o consfătuire a amânduror guverne, cel un
guresc şi cel austriac împreună cu M. Sa. La 
această consfătuire au luat parte Wekerle, Ho
henlohe, ministrul de externe Qoluchowsky şi 
ministrul comun de finanţe Buriăn. După acea
stă consfătuire miniştrii au fost primiţi în au
dienţe particulare la M. Sa. Rezultatul acestor de
liberări şi audienţe a fost că M. Sa a hotărît în 
favorul cererilor şi postulatelor ungureşti. We
kerle a reportat o biruinţă asupra lui Hohenlohe. 
Tariful vamal autonom unguresc să va realiza 
şi va deveni lege. însemnătatea acestei învingeri 
încă nu-i practică ci teoretică. Convenţiile comer
ciale încheiate cu statele străine vor împiedeca 
ca tariful autonom unguresc să se puie în prac
tică înainte de 1917. In faptă comunitatea vamală 
cu Austria nu să rupe deocamdată ci va dăinui 
pană în termenul acesta. Deşi învingerea ungu
rească este de valoare teoretică, totuşi ea trece 
drept un mare succes al guvernului Wekerle. Ea 
va întări foarte mult poziţia guvernului. Ziua de 
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mâne, când guvernul îşi va expune programul de 
guvernament prin rostul lui Wekerle, va aduce 
de sigur un mare succes parlamentar pentru 
aceasta 

Guvernul austriac a scos conzecinţele din de
riziunea Monarhului. într'un conziliu de miniştri, 
ţinut astăzi el şi-a hotărît demisia. Demisiunea se 
va prezintă M. Sale azi după prânz. 

Cum se vor regula pe viitor raporturile vamale 
şi economice dintre Ungaria şi Austria? Aflăm 
dintr'o declaraţie făcută prin Wekerle cătră un zia
rist că forma prin care în viitor se vor stabili 
aceste relaţiuni va fi convenţiunea comercială. 

Programul guvernului . Aflu din izvor vred
nic de crezământ, că la discuţia ce va urma după 
discursul de program al guvernului partidul na
ţionalităţilor încă va luà parte. Nu se ştie însă cu 
siguranţă numele oratorului. In numele partidului 
nu va vorbi decât un singur deputat conform 
uzului parlamentar. Dl dr. Teodor Mihályi, fiind 
bolnav, nu va puteà vorbi şi deci va vorbi alt 
deputat, şi anume dr. Maniu. 

Alegerea comisii lor. In şedinţa de 
azi au fost aleşi comisiile parlamentului 
şi trei notari. Partidul naţionalităţilor n'a 
primit, nici un post de notar. Asemenea 
au fost desconzideraţi şi la alegerea co
misiilor, atât prin faptul, că nu a fost 
primită lista partidului, cât şi prin fap
tul, că au fost aleşi aproape numai în co
misiile cele mai neînsemnate. Şi aici au fost 
aleşi nu ca membrii ai partidului, ci ca 
simplii deputaţi. După cum suntem infor
maţi partidul nu va suferi în tăcere această 
negare a existenţii lui, ci va protesta, iară 
cei aleşi probabil, că nu vor primi alegerea. 

Au fost aleşi: 1. In secţiunea agricolă: 
Teodor Mihali, 2 . In secţiunea justiţiei: Du
mitru Musicky, 3 . In secţia de comunicaţie: 
Dum. Musicky (sârb), 4. In secţia ziarelor: 
Aurel Novac; 5. In secţia administraţiei: 
loan Suciu ; 6. In secţia reviziei financiare : 
Ştefan C. Pop; 7. In secţia bibliotecii: Va
sile Damian; 8. In secţia petiţiunilor: Jasa 
Mrksici (sârb). 

Intre cei aleşi nu e un singur slovac; 
n'au fost aleşi nici un naţionalist în 12 co
misii, cele mai principale (militare, de imu
nitate, economice, de finanţe, etc.). 

Iubileul regelui Carol I. 
Aprecieri le străinătăţii. 

Berlin. > Norddeutsche Allgemeine Zeitung« pu
blică un articol asupra jubileului regelui Carol I. 
al României şi al înălţării României la rangul de 
regat. 

Dupăce consacră regelui cuvinte foarte cordiale, 
pentrucă a ştiut să conducă cârma statului cu 
energie prin situaţiunile dificile interne, ziarul ger
man aminteşte, că România este azi un factor im
portant şi stimat în familia popoarelor europene. 

Sub conducerea înţeleaptă şi prevăzătoare a re
gelui României acest stat s'a arătat un factor po
litic de pace şi care s'a silit să apere Orientul în 
contra marilor zdruncinări. Această poziţiune are 
faţă de stiăinătate, în afară de încrederea morală, 
o înriurire puternică asupra dezvoltării sale ca stat. 

Articolul aminteşte apoi, că regina Elisabeta s'a 
arătat totdeauna pe lângă rege ca o colaboratoare 
credincioasă şi zeloasă. Regele Carol poate mul
ţumi Providenţei pentru fericirea ce i-a dat terii, 
pe care domneşte, şi în fericirea terii regele a 
văzut totdeauna cea mai bună mulţumire pentru 
opera sa laborioasă. 

Facă cerul ca regele Carol să poată dezvolta 
statul său şi în viitor pe calea prosperităţii cre
scânde ca un factor important de ordine şi de 
pace. 

Viena. Mai multe ziare, între cari »Neue Freie 
Presse,« «Neues Wiener Tagblatt« şi »Extrablatt« 
consacră articole jubileului regelui Carol al Ro
mâniei. 

Articolele relevează meritele României pe tere
nul cultural şi economic şi zice, că România a 
devenit, sub regele Carol, un element de pace în 
sud-estul Europei. 

Ziarele relevează de asemenea, că Regina Eli
sabeta, această nobilă femee, a ajutat mult pe rege 
în îndeplinirea misiunei sale dificile. 

Monarhia, întreagă adaugă ziarele în chestiune, 
se asociază Ia urările sincere ale poporului român 
pentru familia regală. 

Ultime ştiri. 
Exilaţii din Siberia. Petersburg, 29 Mai 

După datele publicate în foaia ofici
oasă delà Decembre 1905 încoaci au 
fost exilaţi în Siberia 6825, iar până 
acum sunt în temniţă 2627 bănuiţi şi 
osândiţi politici. In interiorul ţării au 
mai fost arestaţi 3351 pentru trans
gresiuni politice. 

Eri seara conziliul de miniştri ar 
fi decis ca la 9 Iunie să publice or
dinul ţarului privitor la amnestiare. 
Vor fi amnestiaţi 5000 osândiţi, dar' 
nu şi cei axilaţi în Siberia, nici cei 
fugiţi din ţară. 

spre ilustrarea clară şi adevărată a lucrului, că Ia 
care partid am aderat şi pentru care am lucrat s e 
vede destul de clar şi din faptul, că în ziua de 
2 Mai, ziua alegerii sara pe la 10—11 ore când 
eu eram în Ceica, acasă mi-au pus foc într'o că
piţă de fân, care şi între fraţi plătea 80 coroane. 
Cred că din acest lucru frumos die participant 
şi D-ta poţi vedea că ce minciuni ai scornit des
pre mine. Singur poţi deduce că de-aşi fi fost 
pactat cu contrarii şi de n 'aş fi lucrat pentru 
izbânda steagului naţional atunci nici fânul nu-mi 
ardea, dar de altcum primească D-zeu jertfa pen
tru sufletul cui s'a numit. 

Spre încheiere «respectivului» îi zic numai a-
tâta, că ar fi bine să se ocupe cu ceva muncă 
serioasă şi nu cu minciuni, iar de voeşte să fie 
colaborator, atunci nu amăgiască, nu seducă şi 
să nu plictisească onoratul public cetitor cu 
minciuni infame, ci descrie lucrurile în forma 
lor adevărată, basate pe documente sigure, iar 
nu pe minciuni şi scornituri, pentrucă cel ce min-
ţeşte nu e om cinstit şi altfel nu merită altceva 
de cât să fie dispreţuit de lumea întreagă. 

Ce să refereşte la persoana preotului Terenţiu 
Popescu din S. Petreasă, nu îi zic altceva şi nici 
nu ii pot pofti altceva dlui participant la alegere, 
de cât bunul Dumnezeu să-i dese dlui aceea să
nătate totdeuna care a avut-o T. Popescu, preot 
în S. Petreasă de ѵге-ѳ 3—4 săptămâni. 

Rerrfetea la 3/16 Mai 1906. Ioan Pintem, 
preot gr. or. rom. 

Atentat cu b o m b e . Sebas topo l , 2 9 Maiu. 
La revista de trupe ţinută eri cu prilejul 
aniversări i încoronări i , s'au aruncat mai 
multe b o m b e . Au fost omorî ţ i 3 inşi , ră
niţi sumeden ie . Doi atentatorii au fos t 
prinşi . 

D'ALE ALEGERILOR. 
în tâmpinare din cercul Ceica. In nrul 83 

a. c. al mult preţuitului D-Voastră ziar «Tribuna» 
un oare-care participant la alegere (după cum e 
subscris) numele să înfejgge nu a avut nas a 
şi-1 suöscffé, de oarece J."e poaîê că chiar şi 
Dsale îi ruşine de obrăsnicia cu care a scris 
acel articol — descrie pe larg alegerea de de
putat din cercul electoral Ceica. 

In acest articol respectivul fără nume mă atacă 
şi pe mine, zicând că nu a-şi fi desvotat nici o 
activitate, că nu a-şi fi conlucrat nimic întru iz
bânda steagului naţional şi că numai singur am 
fost din comuna mea, care am votat cu candi
datul naţionalist. 

La capătul articolului mă asamănă cu Ioan 
Moga şi presupune că a-şi fi pactat cu candidaţi 
contrari şi că a-şi fi fost aderent partidului de 
interes local — cum îi numeşte Dsa. 

Are tot dreptul, că cu candidatul naţionalist, 
din comuna Remetea am votat numai eu, dar 
pentru ce? pentrucă comuna Remetea e o co
mună mixtă — ceeace ştie bine şi respectivul, 
care nu a avut nici atâta îndrăzneală să-şi sub
scrie cinstitul nume sub scrisoarea sa proprie — 
2/3 din locuitori sunt Unguri iar 1/3 parte Ro
mâni. Unguri din firea lor sunt 48-işti, şi ca 
atari au ameninţat pe Românii din comună — 
ca la toate alegerile electorale — că de nu vor 
vota cu ei îşi vor vedea urmările. 

Temându-se ei astfel de ameninţările conlocu
itorilor unguri şi de astădată, ca şi la alte 
alegeri au şezut acasă, afară de vre-o 8 inşi, 
cari au fost seduşi de banii lui Iuda. Că nu 
a-şi fi lucrat pentru candidatul naţionalist şi că 
a-şi fi aderat partidului de interes local, că am 
fost pactat cu candidaţii 48-işti pe ascuns şi că 
numai să-mi spăl ruşinea de pe faţă, m'am pre
zentat în partidul naţional, aceste toate sunt 
nişte minciuni şi scornituri în gradul superlativ. 

Mă mir cum îşi poate permite un om, care 
să ţine a fi inteligent a învinovăţi pe cineva în 
faţa lumii, cu astfel de minciuni fără să aibă 
ceva bază? 

Astfel de lucruri numai nişte traşi-împinşi le 
pot face, cari nu au altă ocupaţiune, decât a 
ponegri, ca minciunile lor pe ori cine le pică 
în cale înaintea stimatului public cetitor. 

De nu aş fi lucrat pentru partidul naţional, 
atunci nu aş fi fost atacat Duminecă înainte de 
alegere pe stradă de 48-işti iar familia mea acasă 
ameninţată cu câte toate tot din partea lor, iar 

Alegerea din Bocşa . Cu bucurie am cetit 
un raport al bravului econom din Cacova Pavel 
Pupu, care inspirat şi însufleţit de atitudinea ma
jorităţii alegătorilor remâni aparţinători acestui 
cerc, în nrul 87 din 7/20 Maiu a. c. a publicat 
în preţuita noastră foaie »Tribuna« impresiunile 
câştigate la această alagere, la care a fost martor 
ocular. 

Ca întregire la acest articol, ne permitem şi 
noi a vă comunica următoarele: 

De mai bine de 20 de ani însufleţirea popo
rului român din acest cerc, pentru cauzele naţio
nale părea că a încetat, şi autorităţile politice au 
SOCOtit i l y e s t c o r o c a p c u n u i p.ô c a r e I p o t di
rege după cum voesc. 

De aici neruşinarea autorităţilor politice de a 
candida într'un cerc curat românesc cu program 
constituţional, pe candidatul lor Iulian Weis din 
Budapesta, pentru a cărui reuşită s'a lucrat atât 
din partea administraţiei politice cât şi din partea 
societăţii căilor ferate, cu toate mijloacele permise, 
şi nepermise, ba şi prin mijloace de tot murdare. 
Poporul nostru însă care înainte cu 22 de ani 
în anul 1884 şi-a dat încrederea bravului său lup
tător şi înflăcărat român dlui Coriolan Bredicean 
din Lugoj, care şi atunci a obţinut majoritatea 
absolută a voturilor şi în urmarea căreia trebuia 
să fie fost ales, respective proclamat — dacă nu 
s'ar fi întâmplat ticăloşiile despre care s'au scris 
la timpul său şi care şi de prezent sunt în vie 
memorie alegătorilor, cari au luat parte la actul 
alegerii de atunci, zic — poporul român s'a sim
ţit de nou îndemnat a-1 distinge şi de astădată 
cu încrederea sa, căci cine altul ar fi putut în
sufleţi poporul, ca în aceste vremi de restrişte, 
să ducă steagul naţional la izbândă. 

Cu toate că numai puţine comune au putut fi 
cercetate de Dsa înainte de alegere, totuşi ale
gătorii români pătrunşi fiind de iubirea de 
neam, n'au întrelăsat de a alerga din depăr
tare destul de conziderabilă a şi contribui cu votul 
lor la buna reuşită a cauzei naţionale. 

In dimineaţa alegerii au şi venit alegătorii din 
toate părţile în frunte cu preoţii şi învăţătorii lor, 
şi ajunşi la faţa locului, în cea mai bună pace şi 
ordine, fiecare a mers în tabăra sa şi acolo a 
aşteptat să-i ajungă rândul la votare. Deşi comu
nele au fost astfel arangiate ca votarea să de
curgă mai repede, apucătura domnească — de a 
lungî treaba în lung şi lat, că doar ş'a perde-
Românul răbdarea şi s'o duce acasă — a rămas 
fără succes, căci Românul tare în biruinţă stat-a 
ca un zid de peatră, ne mai simţind nici arşiţa 
soarelui, nici foamea, nici oboseală. Treaz la 
minte şi neîncărcat la stomac cu papricaşuri ca 
cei din tabăra contrară, de sine înţeles, că a pu
tut fi mai rezistent şi răbda nu numai una ci 
două şi chiar trei zile de luptă. Cu atât mai 
greu le-a fost însă celor din tabăra contrară cari 
după ce au consumat tot alcoholul din butoiul 
cel mare, ajunnşi la votare abea puteau sta pe pi-
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cioare şi la întrebarea că cu cine votează; să zică 
Weis. Iar când s'a însărat şi s'a văzut că izbânda 
va fi pe partea noastră, fanfara din Ocna de fer 
a slujbaşilor venită ca să animeze lucrătorii Iui 
Weis, şi-a luat tălpăşiţa, cei grei la cap au cău
tat a se limpezi, şi limpeziţi fiind s'or fi şi ru
şinat de oamenii noştri, cari afară de apă şi 
pâne ori mălaiu ce or fi avut, n'au gustat nimic, 
şi în miez de noapte i-ai văzut tot atât de treji 
şi vioi, ca şi atunci când au venit la votare încă 
la crepat de zi. 

Pe la orele 3 dimineaţa când s'a publicat re
zultatul alegerii nici n'ai văzut semn dintre cei 
cu pana roşie 'n pălărie. Toţi trăgeau somnul 
dulce după atâta oboseală şi sforţare zadarnică. 
Oamenii noştri erau pacinici în tot decursul ale
gerii de cu dimineaţă până 'n cap de noapte şi 
până la terminare alegerii, când după o vorbire 
caldă de mulţătnire a deputatului nostru C. Bre-
diceanu în strigăte de Să trăiască Brediceanu« 
poporul s'a depărtat în liniştea cea mai perfectă. 

Dar e drept că înainte de a se termina alege-
gerea şi pe când votau comunele noastr.; cele 
mai puternice, cei din tabăra contrară văzând li
niştea şi pacea exemplară ce domneşte la noi, 
căutau prin chipuri şi mijloace a provoca neîn
ţelegeri şi scandale între noi. Poporul însă şi-a 
ştiut datorinţa şi chemarea. 

In nenumărate rânduri încercat-au cei pistriţi 
a trece prin rândurile noastre închiegate şi a le 
sparge, ba unii să acăţau de oamenii noştri şi 
fără vină dar sub motiv, că agită. Un domn 
mare de prin Ocna de fer cu numele Bene şi 
inspector a căilor ferate, ziua întreagă n'au avut 
astâmpăr. El vedea tot darabanţi pe cer. Striga în 
gura mare ca să se întărească miliţia, că Românii 
sunt înverşunaţi. 

Teama îi era mare, că unii dintre Craşoveni 
cari erau în tabăra ior după ce le-au beut rachiul 
şi mâncat carnaţii au început să strige : »jivio 
Brediceanu!» Vr'o câţiva au şi votat cu Bredi
ceanu de unde supărarea celor delà comisiunile 
de votare, că au mutat cordonul delà casa no
tarială şi l-au dus în curtea foresîieriei din loc, 
unde au şi urmat beţiile în dragă voe. 

Domnul sus numit de prin Ocna de fer după 
C U M am Z.Í3 ţii Y I - U T N T O I A I T C L C C I I N A I Ü T A A ochilor, 
a pus mâna şi pe un fruntaş român din comuna 
Ramna cu numele Ioan Roşu, pe care l'a con
dus înaintea preşedintelui de alegere, sub motiv 
că a agitat. Nevinovat fiind a scăpat.. 

Periculoşi au fost şi domnii cei cu slujba mică 
şi veniţi din lume şi ţară de eri alaltă-ieri aici la 
societate. Par'că i-o inspirat mirosul frumos al 
cârnaţilor ce s'or dat de mâncare alegătorilor lor, 
de nu-i mai puteai păciuî. S'a aflat şi dintre Ro
mâni câteva coade de topor, cari deşi sunt în 
serviciul administraţie politice şi în serviciul so
cietăţii dar dacă ş'ar fi făcui numai datorinţa 
faţă de forurile lor mai înalte, greşaia li-s'ar fi 
ertat, dar unii au trecut şi preste pragul ce nu 
le-a fost ertat să-1 treacă. Ruşine să le fie! 

Mai rău ne doare însă când vedem că condu
cătorii sau păstorii turmei sunt rătăciţi şi plecaţi 
pe căi perdute. Când păstorul nu este adevărat 
păstor, ci năimit, atunci turma se va împrăştia, 
căci zice Hristos: «Bate-vei păstorul şi se vor îm
prăştia oile — iar cel năimit fuge că năimit este« ! 
Păstor năimit şi nu adevărat are şi comuna bis. 
gr.-cat din Bogşa-mont. în persoana preotului, 
respective protopopului Ieronim Pascu, care spre 
ruşinea neamului său ce l'a crescut şi suţine, nu 
s'a simţit vătămat în ambiţiunea lui de preot şi 
apostol a propovădui ideile candidatului de de
putat Weisz, care a păşit cu program constituţio
nal faţă de cand. nostru naţional C. Bredicean. 
Păcat că se mai numeşte preot român şi că mă
nâncă prescuri româneşti. Fratele acestuia de | 
cruce e preotul gr.-or. din Duleu, cunoscut şi ! 
sub numele de »oaia rătăcită'.-. Acest preot cu 
numele Nestor Damşa a îmbătrânit în fărădelegi. 
Ruşine să-i fie şi lui. 

Mult ne miră şi purtarea necorectă şi nescuza- ! 

bilă a preotului gr.-or. din Jersig, care nici n'a 
aflat de bine a se ivi Ia vorbirea de program sau 
în ziua alegerii la Bocşa, sau măcar a-şi trimite 
poporenii în număr corăspunzător la alegere. Nu 
ştim cauza, nici nu voim să-i facem vre-o impu
tare, dar' sperăm că D-lui ne va lămuri toată în
tâmplarea. Pe viitor însă aşteptăm delà D-lui mai 
multe. Condamnabilă însă mai pe sus de toate e 
purtarea înv. Nie. Popovici din Barbosu. Credem 
că pe viitor se va îndrepta şi nici D-lui nu va 
escela între colegii sei. De altfel ne-am bucura, 
dacă toţi cei susnumiţi şi-ar îndrepta purtarea şi 
pe viitor ar face cauză comună cu noi. 

Aflu de prisos a aminti şi a descrie faptele 
adevăraţilor luptători ai cauzei naţionale, pentrucă 
scopul meu nu este a glorifica pe unul şi a des-
conziderà pe altul; nu-mi este scopul a mă mă
guli înaintea nimărui, sau a mă arăta că eu sunt 
Român mai bun decât altul, făr' scopul meu este 
ca prin puţinele şire ce le-am scris, pe cari bucu
ros le lăsam a le scrie altă peana mai bună, a 
tinde la o conlucrare mai bună pe viitor, iar când 
e vorba de izbânda cauzei naţionale să fim toţi 
una, ca astfel bârfelile îndreptate în contra noastră 
să se spargă ca vasele olarului lovite fiind de zi
dul închegat al nostru. Zic da, că n'am luptat 
pentru a fi lăudaţi prin ziare, dar' am luptat pentru 
că datorinţa ne era ca să ne luptăm şi datorinţa 
aceasta ne va fi şi în viitor. Să ne ajute Dumnezeu ! 

Bocşa/iul. 

Din România. 
Serbarea naţ ională delà Teatrul Naţional . 
Vineri a avut loc la Teatrul Naţional o fru

moasă şi înălţătoare serbare patriotică organizată 
de ministerul cultelor în onoarea primarilor şi 
veteranilor. 

Serbarea s'a deschis cu Imnul Regal care a 
fost ascultat în picioare de întreaga azistenţă, 
după care a urmat conferinţa dlui prof. Gr. To-
cilescu, despre viaţa Regelui nostru şi importanţa 
zilei de 10 Mai. 

La ridicarea cortinei o frumoasă privelişte se 
oferi ochilor: Un cor de 500 de suflete, alcătuit 
din copiii şcoalelor primae-, elevii şcoalei normale 
şi corul mixt al socieiá>;ü muzicale Hora, sub 
conducerea maestrului jaurez Movilă a intonat 
Imnul Dinastiei, o compoziţie a dlui Moviiă cu 
acompaniamentul muzicei reg. 4 Ilfov nr. 21. A 
urmat apoi Adio Patrie (Movilă) cântat toi de a-
celaş cor. 

Restul programului a fost executat de membrii 
societăţei Hora, ale cărei coruri se prindeau suc
cesiv; cel bărbătesc cu Victoria (Möbring) şi cel 
mixt cu Hora delà Boüntin (Gr. Ventura), La 
Vie (I. Movilă) şi Zis-a Badea (Muzicescu) exe
cutate cu destulă preciztune. La urmă s'au exe
cutat dansuri naţionale de un grup de membrii 
ai societăţii, condus de dl Satmary. 

Serbarea s'a încheiat cu actul al treilea din 
«Curcanii», jucat de artiştii Teatrului Naţional şi 
care a impresionat adânc pe spectatori, mai ales 
pe veterani, când a început defilarea trupelor, 
cari mergeau spre Plevna. 

Serbarea a plăcut şi a avut mare succes. 

Darul co lon ie i r o m â n , din Viena M. S. 
Regelui . Sâmbătă după amiazi s'au prezentat M. 
S. Regelui comisia Românilor din Viena, formată 
din dnii Ciurcu, Aurel Onciu, inginer Popovici, 
Ion Puşcariu şi Baron Kubinsky, spre a-i înmâna 
cadoul pe care colonia română vienează îl oferă. 

Acest cadou este un pupitru de bronz de 80 
cm, lungime, şi 45 cm. lăţime, având în lături 2 
vulturi cu coroane în cap iar la mijloc o coroană 
cu efigia M. S. Regelui sub care pe o placă de 
argint se află următoarea inscripţie: 

< Carol I Romaniae Regi Augusto artium et lite-
rarum Maecenati Comercii et industriae autori 
imperatoris noştri Francisci losephi I amico et 
socio, fideli quadragismos annos», iar pe verso 

al acestei plăci se află scrise numele tuturor 
membrilor din colonie. 

Două discursuri a le M. S. Regelui . Răs
punzând la cuvântarea dlui prim-ministru care 1-a 
rugat să primească ca dar de amintire a dlor mi
niştrii un frumos obiect de artă, M. Sa Regele 
a zis : 

«Sunt viu mişcat de patriotica voastră, cuvân
tare, plină de simţiri înalte şi din adâncul su-

«fletului vă mulţumesc pentru aceste calde urări 
«ce 'Mi aduceţi în numele conziliului de mi-
«nistrii. 

«Cu mare satisfacţie privesc acest restimp de 
«40 ani, bogaţi în fapte însemnate, în capul că-
«rora străluceşte transformarea României din 
«Principate-Unite într'un Regat, întemeiat pe vo-
«inţa naţională şi preţuit de lumea întreagă. 

«Acest rezultat fericit s'a putut dobândi nu-
«mai cu sprijinul bărbaţilor de Stat, cari M'au 
«înconjurat în toate împrejurările cu dragoste şi 
« credinţă. 

«Sfetnicilor Mei datoresc dar, că pot serbători 
«astăzi o lungă domnie încoronată cu cele mai 
«frumoase izbânde. 

«Recunoştiinţa Mea pentru domniile voastre 
«şi pentru toţi aceia cari au lucrat cu Mine de-a 
«pururea va rămâne întipărită în inima mea». 

Iată şi răspunsul M. S. Regelui la cuvântarea 
rostită de dl marhiz din Beccaria Incisa, în nu
mele corpului diplomatic : 

Sunt adânc mişcai de amabilele cuvenite prin 
«care salutaţi sărbătoarea noastră naţională şi vă 
«rog să primiţi sincerile Mele mulţumiri pentru 
«felicitările şi bunele urări ce-Mi adresaţi în nu-
«mele corpului diplomatie. 

«Le primesc cu atâta mai mare bucurie, cu cât 
«văd în ele nu numai un omagiu adus lungei 
«Mele domnii, binaeuvântată de Providenţă, ci şi 
«o preţioasă mărturisire a interesului şi a viuei 

simpatii pe care le arată Ţărei Mele Statele ce 
«le reprezintaţi. 

«Veţi bine-voi a fi interpreţii sentimentelor 
«Mele recunoscătoare faţă de Suveranii şi şefii 
«voştri de Stat pentru acest nou şi preţios semn 
«al prietiniei Lor, adăogându-le mărturisirea sta
tornicilor urări ce fac pentru fericirea Lor». 

»9 Viata Românească... 
Am anunţat — şi am publicat chiar şi 

apelul - că la laşi va apărea, sub direcţia 
dlui C. Stere, profesor universitar, o revistă 
literară-socială cu titlul de mai sus. 

Până acum am primit la redacţie două 
numere din această revista. Vestim cu plă
cere, că rar ni-s'a dat să cetim la un loc 
atâtea lucruri bune şi instructive. Ne în
cântă mai ales interesul şi căldura ce di
rectorul revistei acesteia are pentru pătura 
cea mare a poporului român, pentru ţără
nime, cărei în diferite studii, literare şi so
ciale, îi dă o deosebită solicitudine. 

Am cetit apoi cu deosebit ieteres, stu
diul pe care d! Stere (Şărcăleanu) îl face 
asupra poeziilor lui Oct. Goga. Este cel 
mai bun studiu ce s'a scris despre marele 
nostru poet. 

Iată de altminteri ce scrie chiar .Re
vista Idealistă « despre acest studiu: 

Dl C. Şărcăleanu ne dă un studiu critic asu
pra talentatului poet O. Goga, studiu întitulat 
atât de suggestiv Cântarea pătimirii noastre. . . E 
cel mai curat prinos de recunoştinţă ce s'a adus 
acestui poet al neamului. După ce l'ai cetit şi 
simţit pe Goga şi ai urmărit apoi sumedenia de 
aprecieri asupra lui, atât de elogiase de altfel, ai 
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impresia că toţi criticii la un ioc n'au spus tot 
despre poet, că ai simţit ceva mai mult. 

Tocmai contrarul se întâmplă însă cu studiul 
dlui Şărcăleanu. După ce l'ai sfîrşit eşti cuprins 
de dorinţa de a ceti din nou pe Goga fiindcă ai 
senzaţia vagă că nu l'ai simţit aşa curn trebuia, 
atât de călduros şi cu atâta simţire ni-1 înfăţi-
şază d-sa. Prin bogăţia şi înălţimea ideilor şi prin 
sistemizarea sa desăvîrşită studiul acesta nu nu
mai că-1 complectează pe Goga fixându-i cele mai 
delicate nuanţe ale operei sale, dar prin simţirea 
cu care e scris, ne şi mişcă, cu atât mai mult cu 
cât paginile aceste pline de căldură şi de patrio-
tizm ne vin delà un Basarabean. 

Nu putem decât să îndemnăm pe toţi 
cărturarii noştri să procure şi să cetească 
>Viaţa Românească-, care apare lunar, un 
volum de câte 150—160 pagini, iar preţui 
este eftin, chiar foarte eftin având în ve
dere calitatea articolilor şi cuprinsul mare 
al revistei. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 29 Mai !906. 

— Clubu l p a r t i d u l u i n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r , după 
ce s'a constituit, a hotărît, ca să-şi închirieze 
local corăspunzător, pentru scopurile clubului. Co
misiunea esmisă a şi închiriat loca! în cerc IV 
str. Váczi, nrul 10 et. 11. Localul clubului constă 
din patru odăi cătră stradă şi apartamentele la
terale. Odăile în zilele acestea vor fi aranjate cu 
mobiliar nou, care procurat tot din partea 
clubului. Maiordomul clubului va fi dl deputat 
slovac Skiczák Francise. La club va fi angajai şi 
un econom, care va stà în permanenţă în localul 
clubului. 

— Caracter i s t ic ! Gross Oesterreich" 
şi alte ziare germane din Viena reproduc 
pe larg şi în résumât scrisoarea ce redactorul 
nostru responzabil Sever Bocu a adresat 
alegătorilor germani din cercul Cocota. Zia
rele germane din patrie însă, tac. Desigur, 
ca să nu supere pe — kossuthişti ! 

Concer t în B e i u ş . Concertul, ce se 
plănuise să-1 dea Reuniunea de cântări > 
din Beiuş pe a doua zi de Paşti, a fost 
amânat din cauza alegerilor dietale. Primim 
acum ştirea, că « Reuniunea de cântări » va 
concerta a doua zi de sf. Rusalii. 

Concertul promite a fi unul dintre cele 
mai grandioase, cuie s'au dat până acum 
în Bihor. Membrii Reuniunei în frunte cu 
dl dr. I. Ciordaş şi dl 1. Buşita îşi dau toate 
nizuinţele să facă cinste Beiuşului prin for
marea unei vieţi româneşti mai pronunţate 
a unei societăţi româneşti bine închiegatc 
şi însufleţită pentru tot ce e bun şi folo
sitor. Reuniunea tineră are bus; renume. A 
fost invitată şi la expoziţia din Bucureşti. 

Suntem în deplina convingere, că va 
alerga întreaga inteligenţă din jur să ia 
parte ia acest concert, fără să aştepte încă 
invitare deosebită. 

Când este vorba de a sprijini întreprin
deri folositoare, când este vorba de a ne 
face cinste nouă tuturora, să. nu aştepte ni
meni, să i-se facă multe înbieri, ci să-şi facă 
datoria de bun Român şi fără ele. 

Asta-i, dorinţa noastră, şi a tuturor Ro
mânilor de bine. 

— Femei în po l i t i că . La ministrul de es-
terne din Londra s'au prezentat S-v 

de femei, cerând şi pentru ^ele 
Delegaţia a fost condusă "ele deputatul Mac 
Laren, care pretindea delà ministn 
de sfârşirea sesiunei dietii ?ă dea şi femeilor 
drept de vot. Mai multe dinire ele au arătat 
nistrului cari sunt părerile ' ir , mai multe ai* 
declarat, că opinia publică e pe partea lor. \u 
documentat, că şi femeile au convingeri, tot i 

atât de sănătoase şi puternice ca şi bărbaţii şi 
că nici în gândirea logică, nu stau mai pe jos 
decât bărbaţii. 

Femeile — zice una — se îmbeată mai a rare 
ori decât bărbaţii şi sunt înclinate mai puţin 
spre crime. Fata unui baron scriitor a declarat 
cu mult patos, că ministrul trebue să împlinească 
cererea femeilor. Când şi-a sfârşit vorbirea a 
căzut în scaun obosită. Alta s'a exprimat, că a 
lipsî pe femei de dreptul de a alege e o ne
dreptate brutală. Femeile — zice — sunt gata 
chiar cu punerea în primejdie a vieţii lor să 
lupte pentru această pretenziune atât de justă. 

In sfârşit a putut să vorbiască şi ministrul. 
Mai înainte şi-a şters fruntea asudată, apoi a 

spus, că cererea femeilor e justă, dar el n'are 
dreptul să facă făgădueii în numele guvernului. 
Femeile amăgite au început să facă sgomot şi 
să-1 fluere, la ce ministrul le-a rugat să fie cu 
pacientă, căci numai aşa pot dobândi pe partea 
lor opinia publică. Atunci unele au aplaudat, 
altele însă au rămas nemulţumite. Ministrul tot 
nu şi-a pierdut pacienta, şi le-a rugat de nou să 
se nizuiască să câştige întreaga ţară pentru pă
rerile lor. 

Tot în acea zi ele au ţinut sfat, exprimându-şi 
indignarea faţă de ţinuta nehotărîtă a guvernului. 

Şi totuşi ei atacă ? Mandatul depu
tatului naţionalist, dr. Iuliu Maniu a fost 
atacat, de cătră partida rămasă în minori
tate, pe motiv de agitaţie. Nu mai ştiu săr
manii ce să facă de ciudă, văzând, că nu
mai 10 Români au votat cu străinul. 

Şi au atacat mandatul cei ce fac alegeri nu 
mai cu corumperile. 

Doar însuşi Lengyel Zoltán o spusese 
aceasta în Független Magyarország », ata
când grozav pe fişpanul Pongrácz, care a 
cerut bani delà candidatul kossuthist, şi cu 
toate acestea, a putut să-1 scoată birui
tor. Ei vezi ! Oamenii sunt şi şireţi şi infami 
câte odată. 

— Nota r i pub l ic i r o m â n i . Pentru postul 
de noiar public din Bogşa-română a fost de
numit dl dr. A. Petric iar la notariatul public, 
ce se va înfiinţa în Buziaş va fi denumit dl Cornel 
Bejan. 

— Apel . Comitetul corului de cântece a mese
riaşilor din Cluj voeşte delà 1 Septemvrie în
cepând a mări corul şi adecă a-1 împărţi în două 
părţi : corul vocal şi orchestra ; şi aceasta să 
va face din aceea cauză, că având o orchestră 
proprie, să poată da pieze teatrale în Cluj încă. 

Din aceasta ocaziune fac apel la toţi mese
riaşii ne însuraţi cari ori la cântec ori la or
chestre (violină) pot participa să-şi caute condiţiuni 
în Cluj, pe lângă care să poată participa Ia orele 
de probe seara. 

Idea comitetului nu e de nebăgat în seamă 
luând în conziderare jurul pur românesc al Clu
jului şi cei 11000 Români în Cluj şi Mănăştur. 

Ladislau Cormoşiu. 

C o n t r a f r azeo log i lo r . Un proiect de 
totul curios s'a prezentat în zilele trecute în 
Duma. 

Să cere adecă în acel proiect să se formeze 
un regulament de casă, în virtutea căreia nici 
unui orator să nu i-se acordeze mai mult de 
cinci minute. Tot insul deci, care are ceva de 
spus, fie lucru cât de însemnat, are să-1 spună 
în cinci minute. 

Curios proiect ! 

— Alegere de pr imar în S o c o d o r . 
Zilele trecute : : făcut alegerea de primar 
în Socodor, în locul Iui Gavrilă Ardeleanu, 
care a demisionat din pricină că i u vrut 
să voteze cu candidat?;/ tMjgţir, ci a dat 
votu' ^ntru dl fttissu Şirianu. Sătenii, cu 
toate votujvïe, acţamând, au ales pe frun
taşul .Wihai, Ardejeanu, frate cu fostul pri
mat, care şj anul trecut şi anul acesta a ţi-
mit cu neamul său. Pe Vasilie Susan (Vasa) 
şi Puică Senti (cari şî anul trecut şi acum 

ţinut cu stăpânirea), nu i-au vrut satul! 

— Un d a r p r inc i a r . Prinţul de Monaco a 
dăruit Franciéi: un Institut oceanografie; tere
nurile pe cari se vor ridica noui construcţii şi 
cari vor face parte din terenul cumpărat în ve
derea murirei Sorbonei ; şi în fine Muzeul ocea
nografie al Monacului şi bogatele sale depen
denţe pe cari generosul suveran le socoteşte ca 
o parte din «patrimoniul» noului Institut. 

Un dar în valoara totală de mai bine de zece 
iniiioane. 

- H y m e n . Pavel Gherga, învăţător şi Elena 
V. Nedelcu, învăţătoare aduc la cunoştinţă că-
căsătoria lor, ce va aveà loc Joi în 25 Mai, 7 
Iunie a. c, la orele 4 d. a. în biserica gr.-or. ro
mână din Sipet. 

— C o n v o c a r e . Despărţământul Belinţ, apar
ţinător Reuniunei învăţătorilor delà şcoalele po
porale confesionale gr.-or.-române din protopo
piatele : Timişoara, Belinţ, Comloşul-mare şi Li-
pova îşi va ţinea adunarea generală Mercuri in 
7/20 Iunie a. c. In comuna Belinţ. 

La aceasta adunare să invită toţi membrii or
dinari, fondatori, onorari şi ajutători, precum şi 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii cauzei şcolare şi 
a înaintării învăţământului poporal. Chisefâu, 12)32 
Mai 1906 Simeon Faur, preş. desp. 

— Nu c u m p ă r a ţ i d e l à s t r ă in i . Nu odată 
am scris în coloanele ziarului nostru, că noi 
Românii să sprijinim numai neguţători Români. 
Ne-am putut convinge nu numai odată, că stră
inii cari se aşază în un sat românesc, se îmbo
găţesc iute, dar când e vorba ca şi ei să facă 
ceva pentru noi, atunci lucră în potriva noastră. 
Pe acestea, ar trebui să facem să fugă din sa
tele româneşti, şi vor fugi ei dacă nu le vom 
călca pragul. Acolo unde sunt neguţători Ro
mâni, numai pe aceea să-i sprijinim. Ne doare 
ne spus de tare, când vedem că mai tare e spri-
ginit un Jidan decât un Român. Acum primim o 
corespondenţă din Almaş, în care ni se spune, 
că acolo-s un neguţător Român şi trei străini. 
In dugheanul (Românului nu se prea învârtesc 
cumpărătorii, căci toţi merg la străini. 

Domnii învăţători de acolo ar puteà să dea 
sfaturi bune poporenilor, să-i îndemne să nu 
meargă la străini, cari ne îmbrăţişază până le 
dai bani, apoi mai încolo ne întorc spatele. 

Românii să cumpere numai delà Români. 
— i u b i r e a d e cân i . La Paris este acum o 

expoziţie de câni ds toate rasele din lume. Cu 
acest prilej, cunoscutul romancier Marcel Prévost, 
scrie un frumos dialog în Figaro, între un ama
tor de câni şi unul care nu e pasionat de aceste 
animale. Sfârşitul articolului e foarte frumos : 
-Iubeşti cânii?* Bine! De ce vrei să impui la 
toată lumea cultul orb al cânelui? Lasă-ne liberul 
arbitru ca să judecăm, şi să te judecăm. Un in
finit număr de oameni scriitori şi inteligenţi nu 
ţin atât de mult Ia societatea cânilor. îndată de
clari că trebue să ne păzim de asemenea absten-
ţionişti, cari neiubind cânii, sunt periculoşi pentru 
oameni. Nu cred aceasta. Nu sunt sigur nu mai 
puţin ca marea risipă de senzibilitate ce fac 
unele persoane în folosul cânilor, să fie indiciul 
unui suflet într'adevăr altruist. Fata bătrână care 
adoptă un căţăluş şi-1 îngrijeşte ca pe un om, 
ar puteà tot aşa de bine să adopte un copil. 
De ce preferă pe căţăl copilului ? etc. etc. 

— Pa t r i c id ach i t a t . Din Oradea-mare se 
vesteşte: Vasile Trip, om bogat din comuna 
Luncasprie, a prins pe tatăl său, un bătrân de 
70 ani, făcând curte nurorii sale. Trip cu o lo
vitură l-a repus la pământ pe tatăl său, apoi cu 
ajutorul soţiei lui l-a zugrumat, ducându-1 apoi 
în pădure, unde l-a spânzurat. Omorul s'a des
coperit şi înaintea judecătoriei patricidul şi soţia 
au recunoscut, că ei sunt făptuitorii. 

Soţia s'a provocat la credinţa ei faţă de soţ, 
iar el I datoria de a-şi apăra soţia lui. Ambii au 
fost ; taţi. Verdictul a produs mare senzaţie 
în oraş. 

- Acţii fa lse . Din Milano se vesteşte, că 
poliţia din Pavia a dat de urmele unei bande, ce 

• delà < Credito Italiano» şi le vindea 
la alte institute precum şi la oameni privaţi. In 
ăst mod au câştigat mai multe milioane de lire. 
.. această bandă de pungaşi a luat parte şi un 

comerciant renumit din Pavia. Maşinile de falsi
ficare au fost cuprinse, iar litografii deţinuţi. 

— S e r b a r e a n a ţ i o n a l ă în Norveg i a . Va
porul norvegian şi-a ţinut marea sărbătoare na
ţională în o frumoasă zi de primăvară, întru adu-
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cerea aminte, că Ia 1814 şi-a redobândit inde
pendenţa. Punctul de forţă a serbărilor a fost 
defilarea copiilor de şcoală înaintea palatului re
gal, şi-a fost cu atât mai înălţătoare aceasta de
filare, căci s'a întâmplat în faţa primului rege 
naţional. Au defilat vre-o 20.000 de copiî, îm
părţiţi după clase, şi îmbrăcaţi în haine curate 

cu steaguri naţionale în mână şi cântând cântări 
patriotice. 

In urma lor au defilat diferite corporaţiuni. 
După prânz au fost manevre. Părechea regală a 
primit vizite. 

— Magazin d e stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3*30—4'40—6-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Corecţi i pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

CONCERTE, PETRECERI. . 
— Petrecere Inteliginţa română din Valea 

Murăşului şi a Făgetului învită Ia petrecerea 
dansantă care se va ţinea sub patronagiul Magn. 
Domn Alexandru de Mocsonyi Luni seara la 
Sftele Rusalii 4 Iunie st. n. (22-lea Mai v.) în 
Făget, Hotel Reibnagel. începutul seara la 8 
ore precis. Preţul de întrare de persoană 2 cor., 
de familie 4 cor. Venitul curat este destinat pen
tru procurarea productelor literare pe seama po
porului român din Valea Mureşului şi Făgetului. 
Oferte marinimoase a se adresa casarului Aurel 
Cărăbaşiu, preot în Vereşmort (u. p. Birkis) şi 
se vor evită pe cale ziaristică. Muzică din Lu
goj. Damele sunt rugate a se prezenta simplu. 

— Despărţământul «Astrei» din Beiuş 
învită la concertul ce'l va da în favorul 
bibliotecei sale, în 4 Iuniu st. n. 1906, la 
orele 5 d. m. în localităţile otelului «Stâna 
de Vale». 

După concert, seara la 8 urmează dans. 
Preţul biletelor de întrare după plac. 

Comitetul aranjator. 

Programul concertului: 
1. C. Porumbescu «Marşul economilor» cor 

bărbătesc. 
2. I. N. Baston «Lăutarul», romanţă, solo de 

dl Augustin Antal, acompaniat Ia pian dşoara 
A, Papp. 

3. Disertaţie de dl I. Delan. 
4. T. Popovici «Pe al nostru steag» cor bărb. 

O. Dima «Două inimi» cor mixt. 
5. O. Coşbuc «Ideal» deci. de dşoara Tinuţa 

Crişan. 
6. N. Dinicu «Dor de sat» cor de dame. 
7. C. Musicescu «Zis-a badea» cor mixt. 
8. V. Alexandri «Haimana» declamată de dl 

A. Ciurdar. 
9. N. Ştefănescu «Porumbiţa» cvartet solo. 
10. I. Vidu «Lugojana» «Marşul Iui Mihai» 

cor mixt. 
In pauză Căluşerul şi bătuta. 

Posta Redacţiei. 
V. S., in Vaşcău. Şirele acele nu le putem pu

blica de oare-ce nu suntem în nici o legătură 
(şi nici nu vroim să fim) cu acel artist, care de 
altfel nu-i delà «opera din Bucureşti», de oare
ce aşa ceva nici nu există. 

Nici nu ştim pe unde e, ca măcar să-i trîmi-
i e m avisul D-tale. 

Partea literari. 

învăţătorul şi rolul său social. 
De ISIDOR IEŞAN. 

VI. ) . / 
(Urmare şi fine). 

Să creştem deci în acest spirit generaţi-
unea noastră tinără? Nu! Poporul român 
de pretutindenea trebue să aibă un program 
bine definit pentru viaţa sa, pentru viitorul 
său, în împlinirea misiunei sale. Şi acest pro
gram e cultura naţională, e creşterea naţională, 
în modul cel mai escluziv. Şi ca să între acest 
principiu în sângele nostru trebue să înce
pem delà copii. Să nu-i îmbătăm pe aceste 
fiinţe fragede cu umanitarizm rău înţeles, 
cu cozmopolitizm şarlatan, cu idei perverse 
şi întortocate, îngreunându-le, încurcându-le 
mintea şi lăsând un mare gol naţional, un 
chaos naţional în inima lor. Să luăm exem
ple delà străini; delà Germani, Poloni, Ji
dani, chiar delà Unguri, duşmanii noştri cei 
mai mari. In ce şovinizm naţional crasant, 
exorbitant cresc ei copii lor ? De ce să nu 
o facem şi noi aceasta ? Oare copilul nostru 
să nu poată pătrunde, simţi în sine flacăra 
curată a iubirei de neam? Eu cred că da, 
şi de aceea la luptă energică voi, luminători 
puternici ai neamului românesc, sădiţi în 
sufletul tinerelor odrasle aceste sentimente, 
şi a-ţi ridicat pe picioare, a-ţi reînălţat un în
treg popor. 

Ce fac naţiunile vii şi trainice? îşi mă
resc neîncetat avutul, capitalul lor naţional, 
şi acest capital e talentul din evanghelie. 

M'am întins poate prea mult, în afară de 
cadrul subiectului meu, am făcut-o fără 
teamă însă, fiindcă ştiu că am de a face cu 
un grup de cetitori aşa de îngăduiţi şi cu 
suflete curate. 

Germanii şi alte popoare, Francezii, Ita
lienii, etc. au ajuns la complecta deşteptare 
naţională. Se poate admite aceasta fără de 
rolul sublim şi sfânt al învăţătorimei? Nu! 

Dezvoltarea unui popor atât din punct 
de vedere fizic, cât şi pe cale materială, nu 
se poate realiza decât în lumina străluci
toare a naţionalismului. Mai mult încă, ori
ce element din orice direcţiune a civilizaţiei 
actuale nu are decât o provenienţă naţio
nală şi numai superioritatea acelei concep-
ţiuni, face din el un principiu universal. Aşa 
spre exemplu: libertatea confesională, sau 
libertatea individuală, n'au provenit din cioc
nirea inteligenţelor engleze, franceze, şi nu 
din ciocnirea inteligenţei engleze cu cea a 
Negrilor sau a Galbenilor. 

In modul acesta orice naţiune civilizată a 
contribuit mai mult sau mai puţin la pro
gresul actual. Aşa dar' naţiunile mai înapo
iate, adoptă delà cele mai dezvoltate atâtea 
principii găsite de acele naţiuni. Această 
adoptare însă mai departe, fiindcă o adop
tare prea mare va nimici părţile care deşi 
sunt mai inferioare, totuş au meritul de a fi 
originale şi atunci înstrăinarea fiind com
plectă, aceea naţiune păşeşte cu paşi repezi 
pe drumul peirei. 

Vorbind de noi Românii, las la o parte 
toate acele adoptate, sau mai bine zis co
piate »en bloc« fără multă precugetare delà 
naţiunile străine, cari n'au nici un suaz pen
tru noi, cari n'au nici un rezon de a fi, nu 
pot trece însă peste pericolul eminent ce nt 
ameninţă, atât portul străin, limba, creşterea 
străină cât şi toată viaţa noastră croită după 
un şablon străin. E prea mare efectul rea

lizat în mintea poporului român de min
ciuna hidrei cozmopolite î 

Să ne deşteptăm odată, pânăce mai avem 
timp. 

Sarajevo, 24/4 1906. 

Economie. 
Arad, 29 Mai 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes ta . 
Cota oficială pe ziua de 28 Mai. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 15-68-15-70 
Secară pe Octomvrie 12-90 -12-92 
Orz pe Octomvrie . 12-62—12-64 
Cucuruz p« Mai —• •— 
Orâu pe Mai 1096 11.50—11-52 

INCHEEREA LA 5 ORE: 
Orâu pe Octomvrie 1906 15-52-15-54 
Secară pe Octomvrie 12-78-12-80 
Ovăs pe Octomvie 12-66—12-68 
Cucuruz pe Mai —• •— 
Orâu pe Mai 1906 —• •— 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Orâu : 78—100 klgr. Cor. 14-80—14-90 

79—100 « —• •— 
Secară: 100 « 12-20—12-30 
Orz: 100 « « 13-50—13-60 
Ovăs mercantil 100 klg. 14-10—14-20 

« cernut 100 klgr. 13-30—13*30 
Cucuruz nou 100 « 13-00—13-10 

« vechiu 100 klgr. —• •— 

Preţul a l coo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « « mic 
« brut « mare 
« » « mic 

Cor. 158--
« 160--
« 156--
. 158--

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

BIBLIOGRAFIE. 
In tipografia »Carmen« din Cluj a apărut şi se 

află de vânzare: y Principii de filozofie politică,*. 
de dr. Casiu Maniu, advocat 

Redactor responsabil : S e v e r Bocu . 
Editor proprietar: O e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate, 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 f/ieri porto. 

Am fost W v ï a S A Ï f f i 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi m ă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsőváros 

nr. 20) 
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1905 
7 Mai 

64472700 

4401354 
33730514 

19689205 

11999990 
14316173 
1704306 
5670958 

574712 
563668 

84595202 

38095914 

279814696 

12000000 
19771835 
2946244 

159609800 
812642 

84595202 
78973 

279814696 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

A C T I V 

Í 45169022 Réserva metalica Aur . . . 73848062 1 
{ 19303678 „ trate Aur . . . . 30507500 } 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

i *) Impr. contra ef. publice . . . . 5389100 1 
I я „ „ „ în cont curent 20081507 j 

Fonduri pnblice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ „ amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cbeltuell de Administraţiane 
Deposite libere 
Compturî curinţî 
Compturî de valori 

JPASIV 

Capital 
Fondul de réserva 
Fondul amortisăril imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circul aţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 
Compturî curinţî 

Soomptul 6% 
•) Dobânda 6% 

1906 
29 April 6 Mai 

104469951 104355562 

1783808 1845613 
51232393 58184045 

24397801 25470607 

11999876 11999876 
14908055 14896734 

2910292 2910324 
5770058 5770058 

602438 602505 
620832 629659 

82423752 81935652 
17660491 11259106 
21106871 18082726 

339886618 337942467 

12000000 12000000 
21266042 21284642 

3158004 3158004 
220144000 218613770 

894820 950399 
82423752 81935652 

339886618 337942467 

LA ADMINISTRAŢIA „TRIBUNEI" SĂ AFLĂ DE VÂNZARE 
URMĂTOARELE CĂRŢI: 

„La Roma« de Rueeo Şirianu Cor. 2.— pios 10 fii. porto 
„Povestiri şl schiţe" de S. Seenla 1,— , 5 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 , 6 „ , 

0 6 0 . 6 „ n 

1 . - . W „ „ 
1 6 0 „ 10 „ „ 
0.30 , 3 „ . 
1 - 10 

„Şcolarul declamator" „ 
„Stropi de roană" , 
„Aur" Const. Hodoş . 
„Telegrama" farză in 3 acte „ 
„Amicul Poporului" T.Vuoulescu.. 

Avem onoare a anunţa prea on. public 
şi mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza 
măririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am 
avut-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
Andrássy nr. 20, In palatul Fischer 
Eliz, 

in strada József főherczeg nr. 11 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat 
cu mult mai ieftin, ca cel de până acum, 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on. 
noastră clientelă cu preţuri şi mai convena
bile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu 
vizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă 

Kilényi C. és Tsa 
„La plumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 1 1 . 

н л de ИГ TIN 
\ / 1 ^ L^Û Î N M A R E

 9 * m l c ' V ILlÚdil TF producţiune. ; 
proprie * din 

podgoria Siriei. 
Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb . . 80 > 
Schiller (roşu) 56 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de drojdi, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Pelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 » 

Se capătă l a QUÍPIIIÍ SÁÜDOP 
Arad, Aulkh Cajos-u. 7 /e . 

S t r ă m u t a r e de pràvàEïe. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei cumpărători 
că prăvălia mea de pe strada Deák Ferencz nr. 36 — Arad 
am strămutat-o pe strada D e á k Ferencz nr. 7, 
unde de altfel având prăvălie, ţin garnitură de salon, salon băr
bătesc, cele trebuincioase pentru un prânzător modern, delà pre
ţul cel mai ieftin până la cel mai scump, şi la dorinţă efeptuesc 
în modul cel mai prompt. Vă rog, ca bunăvoinţa de până acum 
se o păstraţi şi pe viitor. Cu deosebită stimă 

V A R G A J Á N O S 
TAPESIBR 

A . JR, A I>, STI-ACLA DEÁK JÊ EREIIOZ NR. 7. 

— Magazin de jaluzii cu automat. — 
т в ^ н н н і т в і і н н н н м в п ѵ 

HUGYECZ ROZA 
Croitorie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

A R A D , I4L AP OL 11 ÎX - Ч. 4 . 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
Jucru din branşa aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen-
iru copii pe lîngă execuţie fină 
şi preţurile cele mai avantagioase. 

2 S Ä HUGYECZ ROZf l 

SESONUL DE PRIMĂVARĂ ŞI DE VARĂ PE ANUL 1906. 

STOFE VERITABILE DE BRÜN. 
O garnitura de 3'10 metri pentru haine băr

băteşti (sacco, vestă şi pantaloni) costă : 
Cor. 7—, 8-—, 10 — calitate bunăî 

„ 12 -—, 14-— calitate foarte „ 
„ 16-—, 18-— „ fină 
„ 21 .— calitatea cea mai fină 

O garnitură pentru haine negre (redingota) 20 cor 
— Tot din magazinul firmei reounoscute ca solide 

SIEGEL-IMHÜF. BRÜN 
sä pot cumpăra tot felul de stofe pentru pardisie, 
loden pentru turişti, mătase-camgarn etc. In preţu
rile fabricii. — Mostre să trimit gratis şi franco. — 
Pentru transport iau răspunderea. — Mare favor 
pentr particulari, ocasiune de a cumpăra cu preţul 

original al fabricei. 

1 C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloge mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
» Şcoala* de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 60 fii., 
a Hl-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbalma şi de muzice 

IM. A K. <5 (CASA PROPRIE). 
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MÁL1CS J. у а к ARAD, STL£8% 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 

atelierul mea de sculptori* din Arad, strada Közép nr. 16, 
care e aranjat conform recerinţelor moderne, se pregătesc 

= = d o r m e z e l e , = = = 
m o b i l i è r e d e ж г г і о и e t c . , e t c . , după stilul cel mai 
nou şi după esecuţia cea mai frumoasă. 

Mai departe In atelierul meu se găsesc 

tot felul de moMe 
prin ce mă aflu tn plăcuta poziţie, ca comandele cele mai mari 
să le efeptueac pe lângă preţurile cele mai favorabile, în timpul 
cel mai scurt, posibil. 

La dorinţa pot se dau desluşiri cu privire la preţuri, coman
dele din provincie se fac cu reîntoarcerea poştei. 

Cerând coman- eu deosebita ştim» 
dele DVoastre, rămân M i l i c e Y s c u l p t o r ţ i m ă s a r 

m s l l l C S «I» , A r a d , s t r . K ö z é p n r . 16 . 

OZY. Guttmann Jakabné és fiai 
fabrică de piatră artificială în Nagybecskerek. 

Recomandăm 

plicile noastre 
pentru pavagiu de 
cement şi piatră 

artificiala 
în 6 5 diferite forme 

pentru 
p a r a r e a de coridoare, 
cuine, antisambre, chilii 
de scaldă, verande, intră
rile sub porţi, trotuare 

şi de criptă. 

Infrumseţări 
architehtice 

se pregătesc după ilustraţiuni 
din catalogul nostru sau după 

desen. 

Valauă din beton 
(cement) tn diferite forme 
pentrn porci, eai şi vite de 

Îngrăşat. 

— Preţurile sunt mai ieftine decât pentrn valauàle de lemn. — 
La dorinţa fiecăruia se trimit cataloage gratuit, 

Am onoare a aduce la cunoştinţa prea ono
ratului public, că am înfiinţat în Arad 

un magazin de tot іеіші de brânză din Ardeal 
precum şi 

clisă de tot feliul în cantităţi mai mari şi mici, 
nnsoare, untură şi unt proaspăt, pe lângă 

preţurile cele mai moderate. 
Se capătă în fiecare zi în piaţa Tököly, 

precum şi în magazinul de sub nr. 6 TÖ-
köly-tér din Arad. 

Cu toata stima : 

Vonica Dumitru. 

ii 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o l g á r 
• LÚGOS • 

Fabrică de cement. întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fei*. 

Fabrica lângă gară. ,c- Birou : strada Hona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri ; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Erernit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Tine î nmagaz inaş i 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

A Nit ut! 
m 

1 
===== Am onoare a aduce la cunoştinţă oă am deschis in = = = = = 

Arad — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
= = = = = sub firma Înregistrată la tribunalul comercial = = = = = 

V U i C U J. M 
= = Dispunlnd de mijloace tndestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In r r = ^ = = = = = ^ z z r r = = r r z = = = = = = r = 

o o Anstroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta poslţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul publio 

o o o cu t o t felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
ѳ—от-о ţnrile cele mai avantagioase. o—o—o 

in special fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, sfărâ» 
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană),' prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute tn branşele 
maşinăriilor sus numite. _ 

z = Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşinî de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de eonstrucţiunea maşinilor cât şi de ma
terialul cel mal bun. 
r = r Efectuez totdeodată lucruri de Iăcătmşerie şi tot felul de re-
parafer! de maşinî, 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
e—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 
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